

Квартирное трио и ключник осуждены

С июня 2011 по январь 2012 года прокуратурой города осуществлялся надзор за расследованием СЧ СУ УМВД России по г. Н. Новгорода уголовного дела и впоследствии поддержано государственное обвинение в отношении Ф., А., Х. по организации ими совершения квартирных краж на территории Нижнего Новгорода с ноября 2010 года по июнь 2011 года, а также в отношении С., оказавшего пособничество в их совершении в составе организованной преступной группы.

Преступления совершались по ранее разработанному плану по совершению квартирных краж с проникновением в жилища путем взлома запорных устройств с применением специально изготовленных инструментов.

В ходе предварительного и судебного следствия установлено, что участники организованной группы были знакомы длительный период времени, поддерживали между собой дружеские отношения, проживали недалеко друг от друга, один из них судим за совершение аналогичного преступления.

Совершение преступлений отличалось тщательной подготовкой и распределением действий каждого из участников, как перед совершением краж, так и при непосредственном проникновении в квартиры.

А именно: Ф. приобретал и совершенствовал навыки вскрытия замков путем изучения специальной информации в системе Интернет, приобретения в розничной торговле замков, изучения их внутреннего устройства и открывания их специальными приспособлениями. Обходил жилые дома – новостройки Нижнего Новгорода, осматривал входные двери и замки в квартиры, а также пути подхода и беспрепятственного отхода от квартир, условия охраны в жилых домах, фиксируя указанную информацию в блокноте и подбирая, тем самым, потенциальные квартиры для краж с учетом уровня благосостояния потерпевших. В изъятом в ходе следствия блокноте зафиксированы сведения о не менее чем трехстах конкретных адресах квартир в г. Н. Новгороде, видах замков в дверях и наличии охраны. В блокноте имелись также сведения об отдельных адресах в иных областях России.

Также Ф. оснащал группу средствами связи в целях конспирации. В начале преступной деятельности и в ходе ее осуществления им были приобре-



Т.Г. Шмакова

*Старший помощник прокурора
г. Нижнего Новгорода, млад-
ший советник юстиции*

тены мобильные телефоны не менее 4 и сим-карты не менее 8 штук для телефонных переговоров друг с другом в момент совершения краж, радиосканер, позволяющий прослушивать на месте преступлений разговоры на радиочастоте, используемой сотрудниками полиции.

Х. обеспечивал преступную группу специальными приспособлениями для вскрытия замков входных дверей, поскольку ранее судим за совершение хищения с применением отмычек. С этой целью он получал в почтовых бандеролях заказанные на сайтах системы Интернет отмычки. В процессе преступной деятельности в целях получения усовершенствованных и качественных моделей отмычек привлек работника ОАО «ПК Теплообменник» – шлифовщика инструментального цеха С., который за материальное вознаграждение по изготовленным Ф. образцам и эскизам изготовил 25 отмычек различной конфигурации. В ходе следствия у обвиняемых был изъят портфель, в котором находилось 54 отмычки, 8 ключей от домофонов, ключи от замков, отвертки, ножи, ножницы, раздвижной, шестигранный и иные ключи, несколько пар перчаток.

Непосредственно перед совершением краж участниками группы на ранее приисканных квартирах оставлялись контрольные маячки установка накладок на замках в определенное положение либо оставление в дверной коробке специальных закладок в виде пластин, для того, чтобы по прибытию на кра-

жу убедиться, что входная дверь не открывалась и, следовательно, жильцы в квартире отсутствуют.

Прибыв на автомобиле под управлением А. к жилому дому, из квартиры которого планировалось совершить кражу, они осматривали близлежащую территорию, определяли выгодное место стоянки автомобиля. Ф. распределял между ними телефоны, радиосканер, после чего с помощью универсальных ключей для домофонов проникал в подъезд, звонил в квартиры и определял, в какой из намеченных им ранее квартир отсутствуют жильцы. Установив отсутствие жильцов в квартире, Ф. по имеющемуся у него телефону сообщал об этом Х. и А., которые в это время находились в автомашине, неподалеку от дома. После этого один из них по домофону прозванивал указанную квартиру и окончательно убедившись, что жильцы в квартире отсутствуют, приносил Ф. необходимые для вскрытия замков дверей инструмент и табурет и оставался с ним в подъезде. Третий участник преступной группы оставался в автомобиле с целью предупреждения об опасности, наблюдал за окружающей обстановкой и по имеющемуся у него телефону постоянно сообщал об изменениях обстановки, передвижениях лиц около дома и в подъезд. Ф. в течение времени от 20 минут до полутора – двух часов взламывал замки в двери квартиры. После вскрытия замка необходимые инструменты одним из участников возвращались в автомашину, а затем Ф. сам непосредственно совместно с Х. либо А. проникал в квартиру. После кражи по одному выходили из жилого дома и быстро скрывались с места происшествия на автомобиле под управлением А.

Похищенное имущество участники группы делили между собой, часть сбывали на радиорынке «Герц», украшения из драгоценных металлов и камней сдавали в ломбарды. Часть денежных средств, полученных от продажи краденого имущества тратилось на приобретение замков и предметов для их открывания. Часть денежных средств делилась между участниками группы.

При указанных обстоятельствах за указанный период Ф., А., Х. в составе организованной группы со-

вершены 53 кражи на территории г. Н. Новгорода, в том числе 5 из них при пособничестве С. Кражи совершались преимущественно в Советском и Нижегородском районах города в утреннее и дневное время с 8 до 13 часов. Размер ущерба по преступлениям составлял от нескольких тысяч до 510 тысяч рублей, а общий более 6 млн. рублей.

Преступная деятельность организованной группы избощена сотрудниками полиции по результатам проведения оперативно-розыскного мероприятия прослушивания телефонных переговоров по абонентским номерам, используемым ими в момент краж, участники были задержаны непосредственно после совершения последней кражи.

Предварительное расследование и судебное следствие по уголовному делу вызывало определенную сложность, обусловленную количеством инкриминируемых преступлений, совершением преступлений в условиях неочевидности, наличием по большинству из них только косвенных доказательств, непризнанием вины подсудимыми по большей части предъявленного обвинения.

Особое доказательственное значение по делу имели аудиозаписи телефонных переговоров, детализации телефонных соединений, видеозаписи камер наблюдения, установленных жильцами в подъездах, заключения фonoскопической и портретной экспертиз, многочисленное количество заключений трасологических экспертиз, заключение химической экспертизы по отмычкам, изготовленным С., вещественные доказательства, изъятые у подсудимых, в том числе часть краденого имущества, изъятая почтово-телеграфная корреспонденция, показания свидетелей, потерпевших, некоторые из которых в судебном заседании опознали подсудимых как лиц, неоднократно проходящих в их подъездах и до, и после краж, показания экспертов.

Судебное следствие продолжалось в течение 9 месяцев. 29.12.2012 по делу вынесен обвинительный приговор по всем вмененным преступлениям, участникам организованной группы назначено реальное лишение свободы. ■